

父亲汪严守激动地 亲吻电视屏幕上的汪顺 “儿子，祝贺你， 你的梦想成真了！”



汪顺父亲(前)为儿子欢呼。
记者 胡龙召 摄

7月30日上午,东京奥运会男子200米个人混合泳决赛,我市游泳名将汪顺以1分55秒的成绩获得冠军。

1994年2月生于奉化的汪顺,2000年开始游泳训练,从宁波体育运动学校到宁波游泳训练中心,再到省体校、省队、国家队,21年的拼搏和努力过程中,曾经获得奖牌无数,至此再添一枚意义非凡的金牌。

这位奥运赛场“三朝元老”汪顺圆了自己的冠军梦,这是本届奥运会中国男子首枚游泳金牌,他也成为第二位中国男子游泳奥运冠军;这是中国男子游泳选手在混合泳项目上首次夺金,打破了美国选手自2004年雅典奥运会以来长达17年对这个项目冠军的垄断;1分55秒00的优异成绩,刷新了亚洲纪录。

汪顺率先触壁,所有人忘情高呼

前些年,汪顺父母总是去比赛现场为儿子助威,包括上届里约奥运会。今年因为疫情的原因,他们未能坐在现场看台上见证儿子披上五星红旗。“儿子很厉害,每次都能很准确地从看台人群里找到我们,领奖的时候就朝着我们坐着的方向挥手。”汪顺的妈妈说道。

这次为了更好地收看比赛电视直播,爸爸汪严守根据客厅规格买了一台大电视机。结果,来到他

家“驻守”的记者就有二三十人,还有宁波水上(游泳)运动学校和宁波市游泳协会的人士、汪家的亲朋好友等,大家挤得迈不开脚步,楼梯上也坐满了人。

当汪顺率先触壁,现场所有人忘情高呼,毕竟在比赛之前,很多人没有料到汪顺真的说到做到——“我在赛前就说过,要让国旗在东京飘扬,让国歌在东京奏响,这次我做到了。”

“2024年,巴黎奥运见!”

汪顺的妈妈透露,汪顺出发之前就比较放松。“出发去东京那天给我们发了很多次视频消息,到机场了,下飞机了,进奥运村了,去吃饭了,走到哪里发到哪里。告诉我们行程和动态,叫我们放心。这样我们确实也就比较放心,感觉他的状态不错。”妈妈透露,汪顺在完成400米混合泳之后也和家里联系过,表示自己其实状态不错,400米也已经游出自己的成绩了。

到了200米主项,汪顺果然爆发了。“他的梦想实现了!我们(悬着)的心也‘掉’下来了嘛!梦想成真啦!”汪严守的兴奋理所当然。当

电视画面里出现汪顺在游泳池边接受现场采访画面时,汪严守凑近电视机亲了一口屏幕上的儿子……

27岁的汪顺还会参加下一届奥运会吗?本报记者问汪顺的父母,他们给出的答案是:之前只是一心备战东京奥运会,没有去想,也没有去聊2024年的事情。“等儿子回来,我们听儿子的意见。他想要继续努力,我们就全力支持他。”

而与此同时,东京赛场也有记者在问汪顺同样的问题。传回的消息是,汪顺说:“巴黎奥运一定会继续的,我们2024年再见。”

记者 戴斌

我看奥运
TOKYO 2020

我眼中的汪顺: 朴实亲切的大男孩 孝敬父母的好儿子 严格自律的运动员

2021年7月30日早上,宁波籍游泳选手汪顺获得东京奥运200米混合泳金牌,我在电视机前激动又平静,对汪顺能在奥运赛场上取得这样的成绩,一点都不意外。

2017年12月2日,汪顺作为宁波市全民健身推广大使,曾以一身白色的的国家游泳队队服出现在迷你马拉松象山晓塘乡青山头站的老百姓面前,朴实亲切的笑容,亲历亲为的每件小事,对普通群众有求必应……此时我已暗暗揣测:有朝一日,汪顺必将取得更加辉煌的成功。我记得象山晓塘村的组织者在会议室桌上放了许多“红美人”橘子,他就坐在我旁边,挑了一个特别大的给我:“阿姨,这个好,你尝尝。”

晚间,我们一起用餐,席上坐着特意从宁波赶来的汪顺父母。汪爸爸一口标准的宁波灵桥牌普通话,席间侃侃而谈,更多的还是对地方领导、启蒙教练的感激,对汪顺长远的目标和期望。汪顺妈妈是个很朴实的人,好不容易看到儿子,只顾着看着他不停地笑。从汪顺练习游泳开始,她就毅然辞去了工作,负责汪顺的后勤保障工作,任劳任怨,平时从不轻易打扰汪顺。身高1.92米的汪顺,此时更像一个邻家大男孩,坐在许久不见的妈妈身边,给妈妈拆餐具,为妈妈细心铺好餐巾,再给妈妈倒上酱醋调料,又轻声问妈妈需要什么饮料……席间,还不停给妈妈夹菜,对妈妈的喜好了然于胸。我们问他为什么这么细心,汪顺的一番话几乎让我哽咽:“一直在训练,我已经很久没有看到妈妈了……”面对满桌的家乡菜,汪顺只是动了几下筷子吃了少许,一个运动员强烈的“自律”精神,体现在其中。

每一个奥运冠军的身后,是家人、教练、团队、国家无私的、长期的支持和付出。我们的冠军为国争光,但是在团队里、在生活中、在家里,每一个奥运选手都是最普通、最温暖的人!

冯志军 宁波江北区育才实验学校教师



用餐时汪顺为母亲准备调味料。冯志军 摄

小时候的汪顺原来是这样的……

出生于1994年的奉化小伙汪顺是被宁波体校教练罗瑞芬发掘出来。2000年,罗瑞芬到李惠利小学招游泳苗子,看中了汪顺,由此汪顺也开始了自己的游泳生涯。

经常回小学母校看望老师

虽然汪顺只在李惠利小学读了一二年级,但是他对母校感情很深,每次回宁波老家,就会跑到学校里来看望老师和同学,有时候一下火车,还没回家就先来学校看看。后来成名以后,也经常回学校来,每次回来,老师和学弟学妹都兴奋地和他拍照,游泳队的孩子都跑来请他指导。汪顺怕影响大家上课,后来都选择放假时间悄悄来学校看看。

李惠利小学校长伊阳一直与汪顺有着长期的交流和联系,她感慨地说:“汪顺是一个非常懂事和懂得感恩的孩子。直到现在,每到春节、教师节和母亲节,我都能收到他的祝福短信,令我感动。汪顺的每次比赛,我们都非常关注,见证着他的不断历练、不

断成长,看到他圆梦东京奥运,我们全体李小学生为他感到骄傲!”

他从小就有股不服输的劲头

汪顺在小学时是怎样的呢?近日,记者采访了几位他以前的任课老师。

时任数学老师冯丽君回忆道:“记得刚见到一年级新生汪顺小朋友时,我吃了一惊。他是块搞体育的好料子,个子高高的,手掌比较宽大,眼睛特别有神。不久后,他就被选中去游泳训练,我一点也不意外。当时班级里被选中的学生有好几个,而且我相信在选出的运动员中他一定是最棒的,因为他有一股不服输的劲头。”

冯丽君记得有一次,汪顺的口算练习没有达标,自己就找他谈话,逗趣地说:“是不是游泳太累了,要不今天下午请假不去游泳?”没想到,汪顺的眼泪一下子就流出来了,坚定地说:“不行。”停了一会儿他又说:“冯老师,我一定会好好学习的!”从那以后,

每节数学课他举手特别积极,并且按时完成作业。到期末考时,他也兑现了自己承诺,取得了好成绩。

长得高大,字却写得很秀气

在时任一二年级班主任陈幼波老师的印象中,汪顺却有着另一面:“记忆中汪顺有一双好奇的大眼睛,小嘴巴微微上翘,萌萌的样子。别看汪顺是高个子男孩,字却写得很秀气,国画作品也有模有样。一年级的朋友,每天下午都要坚持去游泳训练,却从不喊苦喊累。因为游泳天赋异禀,在众多训练孩子中脱颖而出。”

谈起汪顺的成功,陈老师深深佩服汪顺父母当时的选择,“当时的家长普遍重视文化课,汪顺的爸爸妈妈能支持孩子走体育这条道路,真的很有魄力。作为老师,为与奥运冠军有过这样一段师生缘分,感到骄傲和自豪,祝贺汪顺!”

记者 钟婷婷 通讯员 王碧波